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A SZERETET l
— Elbeszélés. —

( Folytatás.)

TJA.

artAi pár perczig elgondolkozott, 
^aztán megszólalt:

- No's, egy részét elmondom ; 
nem is fog ártani, ha tudod. Csakhogy 
nem szabad senkinek elbeszélned; én 
bízom benned, hogy tudsz hallgatni.

— Oh apácskám, egy árva szót sem 
szólok soha senkinek engedelmed nélkül.

— Ne is tedd. mert csak magunknak 
okoznál kellemetlenséget. Tudd meg tehát, 
kedves fiam, hogy az én atyám, a te nagy­
atyád, egyike az ország leghatalmasabb 
és legbüszkébb embereinek. Ezelőtt tizenöt 
esztendővel összezördültem vele és testvé­
reimmel elhagytam őket és azóta hallani 
sem akarnak felőlem.

— Oh, ez csúnyaság tőlük! kiáltá 
Andor kipirulva.

— Kedves fiam, azt te nem ítélheted 
meg... hiszen nem tudod, nem én voltam-e 
a hibás ?

— Nem, te nem lehettél hibás, kedves 
jó apácskám!

— Nem vagyok benne olyan bizo­
nyos, édes fiam, szólt Kartai bus mosoly- 
lyal. Annyi bizonyos, hogy nagy szomorú­
ságot okoztam atyámnak.. . nem követtem 
el semmi bűnt, abban igazad van; de 
olyat tettem, amit büszke családom nem 
tudott megbocsátani. Később, ha majd 
nagyra nősz, meg fogod ezt érteni; most 
csak annyit mondhatok, hogy atyám nem 
akarta családjába befogadni a te ked­
ves jó anyádat, a ki szegény tanító 
leánya volt. Atyám azt mondta, hogy 
válaszszak közte és anyád közt, s ekkor

én ott hagytam szüleim ősi kastélyát és 
ide költöztem. Fiatal koromban nagyon 
szerettem a zenét, sokat tanultam, tehát 
beálltam ide a szerény kántori állásra és 
csöndben, boldogan éltem voltam, ha ked­
ves jó anyád oly korán meg nem hal. 
Most már tudsz annyit, a mennyit tudnod 
szükséges. De nem szabad semmi roszat 
gondolnod nagyatyádról. 0 a legderekabb 
legkitűnőbb férfiak egyike, habár rend­
kívül büszke is. Tudom, nagy szomorúságot 
okoz neki, hogy elhagytam őt és ezt 
szivemből fájlalom, de nem tehetek róla.

— Hát még él nagyatyám ?
— Él.
— Nagyon öreg lehet, ugy-e ?
— Bizony... már körülbelől nyolcvan

éves.
— És már tizenöt éve nem láttad! 

Nem is irt neked, hogy látogasd meg?
— Nem, fiacskám, azóta semmit sem 

tudunk egymásról.
— Oh, akkor a nagyapa mégis na­

gyon kegyetlen ember. És az én jó anyács­
kámat nem szerette ? Azért nem akar 
téged is látni! Oh, én még emlékszem 
anyácskámra, milyen jó volt! Oh, mennyire 
szerettem!

Mind a ketten elkomolyodva hallgat­
tak, aztán Andor szólt újra:

— TJgy-e, apácska, az valami nagy 
kastély, a hol nagyapa lakik ?

— Nagyon nagy.
— Van talán akkora is, mint itt a 

városháza?
Kartai nevetett fia kérdésén. Persze. 

Andor még nem volt tovább ennél a 
kis városnál, nagyobbat nem látott, mint a 
városháza.
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•— Sokkal nagyobb, kedves fiam. 
Ősi nagy épület az, talán ötször akkora, 
mint ez a városháza. Akár el is lehet 
tévedni benne.

Andor ugyancsak bámult.
— És akkor gazdag voltál, ugy-e 

apácska, mikor még ott laktál ?
— Én nem. Az atyám volt gazdag. . . 

vagyis most is az... ámbár bizonyosat 
nem tudok róluk; nagy ideje, hogy még 
csak nem is hallottam semmit; voltakép 
azt sem tudom igazán, élnek-e még mind­
nyájan.

Andor még sok mindenfélét kérde­
zett. Apja egyik-másik kérdésre nem 
felelt, de ismét más kérdésekre hosszabban 
elbeszélt érdekes dolgokat az ősi kas­
télyról és lakóiról. De végül igy szólt:

— Most már tudod, amit tudni 
kívántál. De ne feledd, amit Ígértél; erről 
itt senkinek sem szabad semmit tudni. Itt 
mindenki szegény orgonista kántornak 
ismer és nem is vagyok egyéb; csak nevet­
nének, gúnyolnának, ha azt tudnák, hogy 
a gazdag és hatalmas öreg Kartainak 
vagyok a fia, te pedig az unokája. Te ma­
gad is igyekezzél, hogy csak úgy gondolj 
erre az egész történetre, mintha valami 
mesét olvastál volna.

Andor igyekezett úgy tenni, a mint 
atyja kívánta. Voltakép bajosan is tudta 
elhinni, hogy nem mese az egész... hi­
szen olyan furcsa azt gondolni, hogy neki, 
a szegény kántorfiunak, valahol messze 
olyan nagyúri rokonsága, hatalmas, gaz­
dag nagyapja van.

•— Igazi mese, jól mondta apácskám. 
Nem is gondolok rá többet.

Kartai, bármilyen szórakozott, gon­
dolatokba merülő ember volt, arról még 
sem feledkezett meg, hogy fiával tenni 
kell valamit, mert betegeskedésének rósz 
vége lehet. Másnap tehát elvezette az 
orvoshoz, ki megvizsgálta és igen komoly 
képet csinált. Andort aztán haza küldték 
s az orvos igy szólt Kartaihoz :

— A fiú valóban nagyon egészségte­
len és orvosság nem is segíthet rajta. Úgy 
látom, túlságosan tanul, mindig szobában 
él s ez árt gyönge testalkatának. Szabad 
levegőre van szüksége, sok mozgásra. Azt 
tanácsolom, vigye el pár hétre innen a 
városból, ki a szabadba, valahová a hegyek 
közé. Ez bizonyosan meggyógyítja.

— Hm! Épen ez az, amit nem tehe­
tek meg. Tudja orvos ur, hogy szegény 
ember vagyok, nem vihetem fiamat für­
dőre, falura.

— Már pedig annak meg kell lenni, 
ha vesztét nem akarja a szegény fiúcská­
nak. Tudja mit ? Megmondom én, hogy 
teheti meg olcsón.

— Arra kiváncsi vagyok, szólt Kar­
tai szomorú mosollyal.

— Nagyon egyszerű dolog pedig az 
egész, viszonzá az orvos. Kér egy pár 
heti szabadságot, fölül fiával a vasúti vo­
natra és elmegy valahová hegyes vidékre. 
Nem is kell valami nagyon messzire 
menni, alig pár órányira tőlünk van a szép 
erdős Zalánfalva. Ott leszállnak a vonat­
ról és neki indulnak gyalog. Nem szüksé­
ges nagy podgy ászt vinni, csak épen egy 
kis batyut, a mit ön elvisel a hátán. Az­
tán mennek jobbra, balra, a merre épen 
kedvük tartja. A fiúnak szabad levegőre, 
sok mozgásra van szüksége, bogy meg-
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erősödjék. A mezőkön, erdőkön keresztül 
elballagnak egyik faluból a másikba, a 
hol épen kedvök tartja, megpihennek egy­
két napig, aztán megint odább vándorol­
nak. Az utazás gyalog nem kerül sem­
mibe, a falusi kis kocsmákban olcsón 
megkálnak és meglássa, bogy ha igy pár- 
hetet barangoltak, olyan egészséges lesz 
a lia, mint a makk.

— Ez csakugyan nem rósz terv, 
mondá Kartai. Csak megadnák elöljá­
róim a szabadság-időt.

— Bízza reám, majd beszélek én 
velők.

Az orvos, ki tapasztalt, világlátott 
ember volt. rég észrevette, hogy Kartai 
nem olyan közönséges orgonista, hanem 
valami szerencsétlen ember, ki nagy bána­
tot rejteget s aki megérdemli, hogy segít­
senek rajta, a hol lehet. Be is váltotta 
tehát szavát és harmadnapra Kartai már 
megkapta az engedélyt, hogy pár hétre 
elhagyhassa szerény állását. Gondoskodtak 
róla, hogy az alatt dolgait másvalaki vé­
gezze el.

Andornak nagy volt az öröme, mikor 
megtudta, hogy hosszabb kirándulásra men­
nek. Sokat olvasott, hallott ő a szép tá­
jakról, erdős hegyekről, virágos mezőkről, 
de látni vajmi keveset látott effélét, mert 
örökké ott élt a városka zajos, szűk 
utczáiban. Csak az a gondolat bántotta, 
hogy az iskolában sokat fog mulasztani; 
de maga a tanító vigasztalta meg :

— Ne félj semmit, fiacskám. Mindig 
jól tanultál és ha megerősödve térsz haza, 
pár hét alatt utoléred, amit mulasztottál. 
Beszéltem az orvos úrral, tudom, hogy 
nagy szükséged van az üdülésre. Majd ha

visszatérsz, kétszeres szorgalommal fogsz 
tanulni.

így már aztán egészen jókedvűen 
indult útnak. Atyja is vidámabb volt a 
szokottnál s néha mormogott magában, 
mintha valami terven törné a fejét, olyan 
terven, mely kellemes neki. Néha el-el- 
gondolkozott, aztán saját magával be­
szélve mondá:

— Mindegy. . . legalább még egy­
szer életemben látni fogom, ha csak mesz- 
sziről is. Nem fogja senki tudni, nem fog 
senki rám ismerni.

Úgy lett, miként az orvos tanácsolá: 
csak épen a legszükségesebb holmit rakta 
be egy kis tarisznyába, melyet a hátára 
csatolt, mint a vándorlegények szokták 
kis batyujokat. A zsebében térkép volt és 
egy kis erszény a pénzzel. Nem sok pénz 
volt az, de elég arra a kirándulásra, me­
lyet Kartai tervezett.

Egy szép tavaszi reggelen tehát el­
búcsúztak a szomszédoktól, becsukták kis 
lakásukat, rábízták a kulcsot egy jó szom­
szédra és kiballagtak a vasúti állomásra. 
Itt Kartai két jegyet váltott, beültek a 
kocsiba és csakhamar gyorsan robogott 
velők a vonat a szép bérezés táj felé.

Már maga a vasúti utazás nagy gyö­
nyörűséget okozott Andornak. Mialatt 
atyja elgondolkozva dőlt hátra az ülésen, 
Andornak nem volt nyugta. Máskor órá­
kig el tudott mélázgatni, de most izgett- 
mozgott s minduntalan visszatért a kocsi 
ablakához, nézve a gyorsan váltakozó tá- 

I jakat, melyeken végigrobogtak. Még soha 
I sem utazott, jóformán kint sem volt abból 
I a városból, melynek egyik félreeső, szűk 
I utczájában laktak. Nemcsak a vasúti vo-
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nat gyors haladása volt nagy újság neki, 
hanem minden, amit látott: a zöld me­
zők, szép vetések, erdők, folyók, a röpkedő 
madarak, legelésző nyájak. Persze, könyv­
ből mindezt ismerte ő jól, de sohasem 
lehet semmit könyvből annyira ismerni, 
mint ha az ember maga látja és tapasz­
talja.

Minél tovább haladt a vonat, annál 
inkább gyönyörködött Andor, mert annál 
szebb vidékre értek. A hegylánczok, me­
lyek reggel még messze távolban látszot­
tak, mindinkább közeire jutottak s végre 
odaért a vonat a bérczvidékre. Jobbra- 
balra erdő borította nagy begyek emel­
kedtek, csillogó patakok folytak a mély 
völgyekben, itt-ott a begyormokon haj­
dani büszke várak romjai meredeztek s 
Andor ki nem fogyott a kérdezősködésből. 
Szinte sajnálta, mikor egyik állomáson 
végre kiszálltak.

— Ne félj semmit, kedves fiam, szólt 
Kartai. Ezután még szebbeket fogsz látni 
s még érdekesebb lesz az utunk, mert 
oda megyünk és megnézzük közelről. 
Hanem mára elég volt a vasúti utazás is, 
megpihenünk.

Betértek egy kisebbfajta vendéglőbe 
s mert már estére járt az idő, szerény 
falatozás után lefeküdtek. De Kartai 
előbb még kiterítette a térképet, nézegette, 
tanulmányozta és előre megállapította, 
hova mennek másnap.

— Korán kell fölkelnünk, bogy a 
kellemes hüs reggeli időben gyalogol­
hassunk.

Úgy is tettek. Még alig hasadt a 
hajnal, már talpon voltak, hátukra kötöt­
ték kis podgy ászukat s jó vándorbottal

V

a kezükben útra keltek. Eleinte pázsitos 
mezőkön, ringó vetések közt haladtak, 
majd árnyas erdőbe vezetett az utjok. 
Nem siettek, hanem meg-megpihentek, 
mert Andor nem igen bírta a nagy gya­
loglást.

— Pihenj kedvedre, biztatta atyja. 
Nem szükséges sietnünk. Itt sűrűn van­
nak a falvak, majorok, idejére eljutunk 
olyan helyre, a hol ebédet, később meg 
éjjeli szállást kapunk.

Gyakran találkoztak falusi emberek­
kel, kiktől Kartai egyszer-másszor tuda­
kozódott az útról, falukról s azok szívesen 
útba igazították. Délre egy tanyát 
értek s ott pihentek addig, mig a nap 
legmelegebb szaka cl nem múlt. Délutáu 
odábh vándoroltak s estére egy másik j 
faluba értek, hol egy kis korcsmában j 
szálltak meg. Andor ugyancsak fáradt 
volt, de e mellett hatalmas jó étvágya 
támadt s hetek óta nem vacsoráit olyan 
jóízűen, mint ez este.

Másnap tovább vándoroltak s Andor 
mindinkább megkedvelte ezt a gyalog 
kirándulást. A hol valami szép tájra értek, 
leheveredtck egy árnyas fa alá és gyönyör­
ködtek a természet szépségében. Nem 
bántotta őket senki, egyszerű, szegény ván­
doroknak nézték őket.

így múlt el több nap. Andoron máris 
meglátszott a kirándulás jó hatása. Nem 
volt többé olyan halvány, bágyadt, hanem 
arcza kipirult, járása fürge, ruganyos lett 
s nem is fáradt ki egyhamar. A hol valami 
érdekeset megpillantott, fölkereste, még j 
ha nagyot kellett is kerülni miatta; vidá­
man dalolgatott s gyakran mondta:



Jaj. de okos ember az a doktor 
bácsi, hogy ilyen jó orvosságot rendelt!

Kartai is meg volt elégedve. De pár 
nap múlva, mintha valami titkos izgatott­
ság vett volna rajta erőt. Andor ezt 
észrevette s még más valami is feltűnt 
neki: az. hogy atyja most már nem kérde­
zősködik soha senkitől, mégis mindent tud. 
Ismeri a falvak, hegyek nevét, még az 
apró patakokét is, sőt azt is előre meg­
mondja, hogy itt vagy ott a kanyarodásnál 
mit fognak látni.

Andor végre meg nem állhatta, hogy 
ne kérdezze:

— Apácskám, hogy van az, hogy te 
itt annyira ismersz mindent ? Épen 
mintha nagyon sokáig laktál volna ezen 
a tájon.

— Eltaláltad, kedves fiam. Itt ezen 
a tájon nőttem én fel, itt jártunk-keltünk 
mint fiatal fiuk. aztán mint vidám ifjak. 
Zoltánnal hekalandoztuk messze földön 
az egész környéket s minden bokrot is­
mertünk.

— Ki volt az a Zoltán ?
— A testvérem, a te nagybátyád.

(Folytatása következik.

rám! Es ő most is itt- A nag' 
él valahol talán ?

Azt hiszem. .. Amott, azon a 
hegyen fekszik Kartafalva, ott van az 
ősi kastély... úgy gondolom, ott élnek 
most is. . . nagyatyád meg nagybátyád.

— Oh, azok, a kik soha se gondoltak 
rád annyi idő óta? szólt Andor haragosan 
kipirulva. Apácskám, csak nem akarod, 
hogy most odamenjünk azokhoz a szívte­
len. rósz emberekhez ?

A KIS HÁZMESTER.

Jaj, azok a házi lakók

Csupa merő gondatlan nép ! 
Mindenütt csak szemetelget, 
A lépcsöve sávosan lép.

A cseresznye-magokat is 
Szevte hányja. Csúnya dolog ! 
Az embevnek talpa alatt 
Az a sok mag csak úgy ropog !

Es főleg a kis gyevekek ! - 
Hasztalan beszélek nekik ; 
A megynek pivos levővel 
A falakat teli kenik.

Uvfiacskók, kisasszonykák:
A seprőmnek két vége van. . . 
A hosszabbikkal közétek 
Vágok mindjárt derekasan !

2. Szám.

fontos g) 
tartanár 
Majd ői 
vándorlá 
hozásra, 
Most mi 
csak nei 
töltsék í

Má 
mi lebe 
kölni a 
cserélné 
szat is 
csak az 
Mert o 
kis békí 
delem v 
mozdul 
is élne 
lednek, 
gólya 
csőréve 
megesz 
gyüleki 
tócsáin 
találna 
már jó 
szatén 
tetejér

és nen 
a falu:
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A TO PÁRTJÁN.
— Természetrajzi csevegés. —

(Kérpel a 24 ■ iapon°
ÉLREE8Ö, csendes, nádas tó partján 

dH» gyülekezik a hosszúlábú legények
társasága. Nem mintha valami 

fontos gyülésök volna es nagy tanácskozást 
tartanának, annak még nincs itt az ideje. 
Majd ősz elején, mikor készülni kell a 
vándorlásra; akkor gyűlnek össze tanács­
kozásra, hogy mikor és merre induljanak. 
Most még nincs nekik semmi gondjuk, ha 
csak nem az, hogy mentül kellemesebben 
töltsék a napot.

Már pedig ilyen meleg nyári időben 
mi lehetne kellemesebb, mint ott lubicz- 
kolni a viz szélén ? Bizony akár magam is 
cserélnék gólya komával, a ki naphos­
szat is ott őgyeleg a tó partján s meg 
csak az a baj sem érheti, hogy megéhezik. 
Mert ott várja kész ebéd és ozsonna. A 
kis béka, halacska nem is sejti, hogy vesze­
delem van közel. A gólya olyan mereven, 
mozdulatlanul áll a vizben, mintha nem 
is élne; a viz lakosai gyanutalanul köze­
lednek, de a mint közel jutottak, a hamis 
gólya villámgyorsan lacsap hosszú, erős 
csőrével, megragadja prédáját és jóízűen 
megeszi. Azt gyanítom tehát, hogy azért 
gyülekeznek oly szorgalmasan ehhez a 
tócsához, mert tudják, hogy ott bőven 
találnak jó eleséget. Estére pedig, mikor 
már jóllaktak és meleg nincs, szépen visz- 
szatérnek a fészkükbe a ház vagy csűr 
tetejére.

Mert gólya barátunk épen nem lélénk 
és nem is kerüli az embert. Fészkét szereti 
a falusi házak, csűrök tetejére rakni, vagy

ezek közelében valamely magasabb fára 
és csöppet sem zavarja, ha az emberek 
lármáznak körülötte. Az igaz, hogy nincs 
is oka félelemre, mert nem bántja soha 
senki sem. Mig más ártatlan madarakat 
sokszor üldözik a tudatlan vagy gonosz 
emberek, a gólya olyan szerencsés madár, 
hogy mindenütt szeretik és védelmezik. 
Ezt helyesen is teszik, mert a gólya is 
inkább a hasznos madarak közül való. 
Nem bánt semmit, ami az embernek 
kedves és hasznos, legföljebb ha néha egy- 
egy halacskát ejt zsákmányul; de ez cse­
kélység ahhoz képest, hogy sok minden­
féle káros mezei egeret, patkányt, kígyót 
elpusztít. Sok helyen szinte szent madár­
nak tartják a gólyát és nagy bűnnek 
tekintenék, ha valaki bántani merné a 
hosszú lábú, hosszú csőrii jámbor madarat; 
mivel pedig a gólya tapasztalja, hogy 
sehol sem bántják, tehát ő is bizalmasan 
és bátran közeledik az emberek lakhelyé­
hez s a hol egyszer fészket rakott, ahhoz 
a helyhez hü marad folytonosan. Őszkor, 
mikor nálunk hidegre fordul az idő s a 
természet téli álomra készül, a gólya 
kénytelen elvándorolni messze déli vidékre, 
hol meleget és eleséget talál; de mihelyt 
tavaszodik, visszatér és itt nálunk van ő 
otthon, mert itt rak fészket, itt költi ki 
tojásait és neveli föl kicsinyeit. A téli ut 
csak afféle nagyobb kirándulás Afrikába, 
Ázsiába.

Ott azok a félig miveit népek is tisz­
teletben tartják a gólyát, mert szerencse- 
hozó madárnak tartják. Sőt Marokkóban 
(Keressétek meg a térképen) annyira tiszte­
lik, hogy igen sok helyen valóságos 
gólya-kórházak vannak. Meit a uagx
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utón, mig a tengeren átröpülnek, sok 
gólya annyira kimerül, hogy félholtan 
érkezik az afrikai tengerpartra; különböző 

yad ragadozók is bántják a jám­
bor gólyát. Ha tehát a marokkói 
ember yalahol beteg, sebesült 

gólyát talál, elvi­
szi a bekerített, 
íödött helyre, hol 
védve van minden 
viszontagság ellen, I 

enni valót 
is kap, mig 
végre meg-

j gyógyul és elröpül. Európában is majd 
minden országban oltalmazzák és csak egy 

I 01szag van, a hol nem is ismerik : Aimol- 
I °rszag" 0tt még régibb időben oktalanul 
I annyira uidözték, hogy kipusztitották és 
! gólya többé oda nem megy. Persze a 

mostaniak nem azért nem mennek, mintha 
tudnák, hogy ott hajdan rósz dolga volt 
a golyacsaládnak; hanem azért nem men 
nek mert minden gólya mindig a maga 
regi fészkét keresi föl.

A gólya tehát nem igen fél az embertől 
könnyen megszelídül » kertben, udvaron’ 
ken,elmesen elsétálgat. Ha röpülő tolláit
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mint kedvökre gázolnak a vízben és 
nyugodtan visszabámulnak az emberre, a 
ki őket nézi. Eégi időben, s újabb időben 
is sok mesét írtak a gólyáról, de az per­
sze csak mese; hanem komoly természet- 
tudósok is megfigyelték és sok érdekes dol­
got jegyeztek föl róla, ami már igaz. Ilyen

az a kis történetke is, melyet a minapá­
ban olvastam egy gólyáról, aki védelmére 
kelt a gyönge kis verébfiaknak. Egy 
ravasz macska kifürkészte, hogy a fán 
verébfészek van s benne több kis pelyhes 
madárka, melyeket fölfalhat. Oda sompoly- 
gott tehát és fölmászott a fára. bixonvosan

Esti harangszó. (Lásd a 32. lapon.)

örült is már a jó uzsonnának ; de egyszerre 
ugyancsak roszra fordult a dolga. Mert 
a fa tetején egy nagy gólya üldögélt, nézte, 
mint közeledik a macska a fészekhez s 
mikor bizonyos volt a czicza gonosz szán­
déka, akkor a gólya hirtelen lecsapott 
reá és erős csőrével hatalmasan csipkedni

kezdte. A megrémült czicza esze nélkül 
menekült a fáról és azután még a tájékát 
is elkerülte.

Ez a derék gólya tehát még az idegen 
madarak kicsinyeit is megvédte a veszede­
lemtől.
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EGY PAR ARANY-ALMA.
— Beszélyke. —

Nevezetes egy pár arany-alma 
^>volt az. nem felejtette el Béla mai 

napig sem. Pedig már jó ideje, 
ez a kis eset megesett, van öt-hat 

esztendeje s Béla most már nagy legény. 
Hanem öt-hat évvel ezelőtt csak tiz-tizen- 
egy éves tin volt, még pedig ugyancsak 
kevéssé kellemes Hu. Nem is hiszem, hogy 
akkoriban sokan lettek volna, a kik sze­
rették.

Egyetlen egy.tia volt szüleinek, hát 
egy kicsit el is kényeztették; de ő még 
többet megengedett magának, mint amit 
szülei megengedtek. Önző volt és szeszé­
lyes, soha sem gondolt egyébre, mint a mi 
neki magának kedves; hiába intette atyja 
is, a jó mama is, hogy a szeretetet, figyel­
met. melyet másoktól tapasztal, hasonló­
val kell viszonozni; Béla ezt semmikép 
nem akarta megérteni, mígnem az tör­
tént vele is. ami mindenkivel, a ki makacs 
a hibában. Mert azt ugyan hiába hiszi 
valaki, hogy a rósz tulajdonságait előbb- 
utóbb nem maga keserüli meg legjobban.

Meleg nyár volt s Béla a szüleivel a 
fővárosból, hol állandóan laktak, több 
hétre kiköltöztek falura, a szép Balaton 
regényes partjára. Nagyon tetszett itt az 
élet Bélának, mert itt még inkább tölt­
hette kedvét, járt-kelt s gyakran három- 
négy ember is belefáradt, inig előkereste 
valahonnan.

Egy széj) napon, miután megozson- 
nált, megint szaladt ki a szabadba, mert 
több pajtását vidám játékban találta ott. ( 
Csatlakozott hozzájok és vagy félóráig |

szépen folyt is a játék; de egy kis félóra j 
tökéletesen elég volt. hogy Béla valameny- ; 
nyi játszótársával összeveszszen, mert azt j 
akarta, hogy mindnyájan azt tegyék, 
amit ő kíván. Csakhogy a fiuk erre nem 
állottak rá, egyik a másik után ott hagyta j 
és Béla végre egészen magára maradt.

Bánom is én, mondá. Majd elmu­
latok én magam is.

Megindult a nagy tó partján, dobált 
köveket a vízbe és gyűjtött kecskekörmöt. 
Tudjátok-e, mi az a kecskeköröm, mely a 
Balaton homokjában található ? Szép sza­
bályos kagyló az, melyről azt tartja a 
mese, hogy egy régesrégen a tóba veszett 
kecskenyájtól ered. Persze ez csak mese. 
Elég az hozzá, hogy Béla igy sétálgatva, 
mindig messzebb-messzebb bolyongott el 
és éppen arra gondolt legkevesebbet, 
amit tegnap mondott apja: hogy enge- j 
dély nélkül no merjen messzire távozni 
a háztól. Gondolhatta, hogy ha későre 
elmarad, otthon majd aggódni fognak, 
kerestetni fogják; de mit törődnék ezzel, 
mikor neki mulatsága telik a bolyongás­
ban. Mire besötétedett, csakugyan keres­
ték is mindenfelé, de Bélának nyoma 
veszett. A fiuk, kikkel délután játszott, 
semmit sem tudtak róla, mióta ott hagy­
ták a faképnél; a parton egy-két ember 
látta ugyan, de már régen. Merre ment, 
hova lett, senki sem tudta.

Béla voltakép maga sem tudta, hol 
van vagyis hogy hová jutott. A mint 
ugyanis ott a parton bolyongott, egy 
halász-csónakot pillantott meg, mely ki 
volt kötve a parthoz; gazdáját pedig nem 
lehetett látni.
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— Épen jó, gondola Béla. Pompás 
lesz egy kicsit csónakázni! A mama min­
dig tiltja ugyan, de úgy sem fogja meg­
tudni . . . aztán ka megtudja is. . . hiszen 
csak mulathatok egy kicsit kedvemre ? 
Nem leszek sokáig oda a csónakkal.

Eloldotta a csónakot, beleült és nagy 
jó kedvvel fogott hozzá az evezéshez. Már 
rég nem mulatott igy kedvére és eszébe 
sem jutott haza menni. Úgy belemerült az 
evezésbe, hogy azt sem vette észre, mikor 
a nap leáldozott s helyette sűrű felhők 
jelentek meg az égen; de már azt észre­
vette, mikor egyszerre nagy esőcsöppek 
hullottak alá, egyúttal pedig a szél jókora 
hullámokat kavart föl a tavon. Ez már 
kellemetlen meglepetés volt, s Béla sze- 
pegve nézett körül. Nem látott egyebet 
víznél, mert a homályban s a süni esőtől 
nem láthatta a partot, még ha nem is 
evez be olyan messzire a tó közepe felé.

— Jaj Istenem, most mit csináljak! 
Azt sem tudom, merre van a part, a szél 
kiforgatta a csónakot az irányból.. .

Megpróbálta mégis jó szerencsére 
egyik irányba terelni a csónakot, de nem 
sokáig. Gyönge volt ő arra, hogy evezni 
bírjon, mikor háborog a Balaton. Egy 
nagy hullámcsapás kiragadta kezéből az 
evezőt s most már tehetetlenül remegett 
ott a csónakban, melyet a szél és a hullá­
mok kedvökre ragadtak ide oda. A viz 
be-becsapott a csónakba s akárhányszor 
majdhogy el nem merült a gyönge halász­
ladik ; fölülről a zápor szakadt Bélának a 
nyakába. Mondhatom, nem volt mulatsá­
gos a helyzete egy csöppet sem.

Ha igazi nagy zivatar lett volna, nem 
is igen jutott volna Béla többé élve a

partra; de szerencséjére csak futó nyári 
eső volt, jó félóra múlva a felhők eloszlot­
tak, a hold előbukkant s csak gyönge 
szellő fodrozta a hatalmas tó tükrét, A 
holdfénynél látta Béla. hogy jó messzire 
van a parttól. Hogy jusson oda vissza? 
Evező nélkül nem tehet a csónakkal 
semmit.

Szomorúan, csüggedten ült a csónak­
ban, mely félig tele volt vízzel. Nem volt 
más reménye, mint hogy másnap reggel 
majd csak meglátja valaki és kiszabadítja, 
Addig persze ugyancsak keserves lesz itt a 
vizen és vízben ülni! Sóhajtva gondolt ké­
nyelmes ágyára, mely otthon várja, meg a 
jó vacsorára, melyet elmulasztott; de az 
igazat megvallva, egyébre nem gondolt s 
az nem jutott eszébe, váljon jó szülei 
tudnak-e aludni, mikor az ő eltűnése miatt 
aggódniok kell. Legföljebb még a csónakra 
boszankodott, minek akadt az útjába, 
minek hívogatta oly csábitólag; mintha a 
csónak lett volna oka a kellemetlen ka­
landnak.

A csónak pedig még most is okosab­
bat tett, mint Béla gondolta. Jó szeren­
csére tudniillik a szél a tó túlsó partja 
felől lengett és a hullámokat az innenső 
part felé hajtotta. A könnyű kis csónak 
engedett a hullámoknak és lassan-lassan 
mind közelebb jutott a parthoz; Béla 
egyszerre csak azt vette észre, hogy már 
alig pár lépésnyire van a parttól, mely 
épen itt lapos volt. A csónak végre oda­
ír tődött a homokhoz és nem mozdult, 
a viz itt már egészen sekély volt. Most 
már könnyű volt a menekülés. Az igaz, 
hogy vízbe kellett lépni, és egy kis dara­
bon majd térdig vízben gázolni; de olyan
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veszedelem után Béla ezzel a csekélység­
gel nem gondolt, kiugrott és pár pilla­
nattal később már kint volt a száraz­
földön.

Biztos talajon állt. ez már többet ért, 
mint ott lebegni a vizen; de átázva, 
kiéhezve, kimerülve éjnek idején oda kint 
lenni ismeretlen vidéken, az még mindig 
nem volt kellemes állapot. Bélának fogalma 
sem volt róla, hova jutott; a táj egészen 
idegen volt előtte. \ égre is azonban va­
jaméi íe meg kellett indulni s alig ment 
Pár száz lépésnyire, nagy örömére házat 
pillantott meg, melynek ablakából világos­
ság látszott. I utva intett oda s a kaput 
csukva találván, az ablakon zörgetett.

Nyissák ki! Ereszszenek be!
kiáltó.

A szobából ijedt női hang hallatszott:
- I ram Teremtőm! Ki az ilyen 

késő éjszaka. . . talán rablók !
— Dehogy rablók... én vagyok 

Béla...
Miféle Béla P Nem ismerek senkit, 

a kit igv hívnának.
* Istenem. . . arról én nem 

tehetek... szerencsétlenül jártam, majd 
belevesztem a vízbe, most éjjel nem tudok 
haza menni...

Az ablak kinyílt és egy nyájas képű 
öreg parasztasszony nézett ki. A mint 
megpillantó a lucskosan, dideregve ott álló 
tint, összecsapta kezeit.

I iám bocsa! Egy szegény kis 
fin. . . valami úri fiúcska, aki szerencsét­
lenül járt! Mindjárt nyitom az ajtót, 
kedves gyermekem.

Es a következő perezben már ott 
termett Béla mellett.

— Jöjjön be, galambom ! Hogy át 
van ázva! Talán bizony beesett a vízbe! 
Jaj, csakhogy kimenekült!

Es a jó asszony félig ölben vitte be 
váratlan vendégét a szobába. Egyszerű, de 
tiszta szoba volt ez s Béla most szebbnek 
találta akármiféle palotánál.

- De hát mi baj érte, szegény kis 
ifiuracskám ? kérdé a jó asszony. Kicsoda, 
hogy került ide P

Béla elmondta röviden, mi történt 
vele, hanem azt persze bölcsen elhallgatta, 
hogy a csónakázást senki sem engedte meg 
neki. Az öreg asszony ijedezve hallgatta 
végig, aztán fölkiáltott:

teremtő jó Uram! Milyen vesze­
delemben volt a szegény kis ártatlan! És 
jó édes anyja most mennyire aggódkatik! 
Ok, tudom én ezt, nekem is volt egyszer 
ilyen szomorúságom, mikor az én Marczi 
ham ilyen kicsi liu volt, Ügyes és bátor 
tiu volt már akkor is és szeretett kijárni 
az apjával halászni. . . mert az én boldo­
gult uram halász volt, többet is élt a vizen, 
mint a szárazon. Marczi is szeretett a 
csónakban ülni, evezni és egy napon maga 
evezett ki a tóra, ott pedig nagy zivatar 
érte utói. Jaj, még most is borzadok, ha 
rá gondolok ! Már azt hittük, hogy oda­
veszett, sírtam s imádkoztam egész éjszaka 
és a jó Isten meg is hallgatta az imádsá­
gomat. Az én kedves Marczi fiam szeren­
csésén kievezett a túlsó partra és másnap 
hazakerült. Most a városban él, jó mester­
séget tanult, szép keresete van. És jó 
g} ennek ám, nem feledkezik meg öreg 
édes anyjáról, mindig küld nekem szép 
ajándékokat, a múltkor is küldött két 
arany almát a nevem napjára. . . No. de



mit is beszélek most annyit! Megálljon 
csak, kedves kis ifiuracskám. . .legelőször 
is le kell vetnie ezeket a nedves ruhákat, 
mert megbetegedhetnék. Meg van még a 
Marczi fiam ruhája kis fiú korából.. .

az épen jó lesz. . . reggelre pedig kiszá­
radnak ezek a nedves ruhadarabok.

Előhozta a Marczi egykori ruháit 
és átöltöztette szárazba Bélát. Biz’ az 
nem volt úri ruha. de azért nagyon

ÖZVEGY ÉS ÁRVA. (Lásd a 31. lapon.)

jól esett Bélának, hogy kikerült a lu- 
csokból.

— így ni, kedves fiacskám. Most pe­
dig mondja meg, hol laknak? Hátha mind­
járt haza kisérhetem.

Béla elmondta.

— .laj, az kissé messze van, szólt a 
jó asszony, már oda ilyen késő éjjel nem 
indulhatunk. Már csak holnap reggel me­
het haza.

— Csakhogy nagyon éhes vagyok 
ám ! szólalt meg Béla.
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— No, az még nem baj, akad nálam 
egy kis harapni való. Persze, nem lesz 
olyan finom étel, mint az otthoni, de a ki 
éhes, nem válogat.

A jó asszony hamarosan csinált egy 
kis rántottát, volt jó kenyere is és Béla 
csakugyan úgy találta, hogy nagyon jó 
a vacsora. Mivel pedig fáradt és álmos 
volt, most már csak aludni kivánt.

— Vetek jó ágyat, kedveském. A 
Marczi fiam ágyában fog aludni. .. olyan 
puha és tiszta, hogy akár a királykisasz- 
szony is belefekhetik. Tudom, fog is benne 
j'd aludni annyi fáradság és veszedelem 
után. Aztán csak aludjék, a mig kedve 
tartja. En korán szoktam kelni, dolgom 
után látok; de a frustökje majd készen ' 
lesz itt az asztalon.

_ °Lvan jól ment minden, hogy Béla 
tökéletesen megelégedve feküdt le. Vala­
mit elfelejtett ugyan, amit más talán 
nem felejtett volna el. Egy árva szóval
sem mondott köszönetét a gondoskodásért, 
melyben a jó öreg anyóka részesítette; 
csak epen hogy valami »jó éjszakát«-félét 
dormögött. Az öreg asszony azonban ezt 
nem vette rósz néven.

- Ivi van merülve szegényke! gon­
dola. Alig várja, hogy pihenhessen. Csak 
belőne betegedjék! Jó édes anyja Így is 
eleget búsulhat. "

Attól nem igen kellett félni, ko<ry 

Béla megbetegedjék. Alig feküdt le, pár 
perez múlva már jóízűen aludt. Föl sem 
ébredt késő reggelig.

Mikor másnap fölnyitotta szemeit, a 
nap ragyogóan sütött be a szobácska kis 
ablakan. A szobában nem volt senki de 
az agy melletti széken Béla ott találta

saját ruháit, szépen megtisztítva, rendbe- 
hozva, épen mintha otthon volna. Nagyot 
nyújtózott, fölkelt és felöltözött, aztán 
kinézett az ajtón, de az öreg asszonyt nem 
láthatta, mert ez már korán hajnalban 
kiment a földecskéjére dolgozni. Hanem 
az asztal meg volt terítve s egy pohár tej 
és jó fris czipó volt oda készítve. Béla 
mindjárt tudta, hogy ez az ő reggelije, 
tehát hozzá is látott és jóízűen megette.

Mikor megreggelizett, szétnézett a 
szobácskábán. Valami sok látni való biz 
ott nem volt, de Bélának a szemei hirte­
len mégis megakadtak valamin. A szek­
rény szélén látott valamit.

Ahá! Ez az arany-alma... fo­
gadni mernék, hogy ez a jámbor ostoba 
asszony nem is tudja, hogy micsoda... 
persze sárga, mint egy narancs. Nagyon 
jó gyümölcs, nagyon szeretem.

Es minél tovább nézte, annál ke­
vésbé tudta levenni a szemeit arról a 
par arany-almáról. Nagyon megkívánta a 
jo csemégét. Hanem a lelkiismerete kissé 
nyugtalanította. Érezte, hogy nagyon csúf j 
dolgot követne el, ha engedne torkos 
vágyának.

— Nagyon szép narancsok, annyi j 
bizonyos, mondá magában. Még otthon 
is alig láttam szebbet. . .. Nagyon jók le- 
hétnek.

De lelkiismerete óva intette.
(Vége következik.)

TALÁLÓS MESÉK.
A fan zöld, zsákban barna, szájban fehér.

Se anyja, 
mászkál.

apja, mégis a háztetőn
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L
Özvegy es árva.

(Képpel a 2V. lapon.)

STK A úgy rendelte 
Édes gyermekem:

Hogy én nekem férjem, s neked 
Apád ne legyen.

Hogy te kis leányom.
Árvaságra juss,

S hogy nekem, özvegy anyádnak. 
Vigaszt csak te nyújts.

Te vigagasztalásom,
Gyámolod meg én,

Megenyhülve egymásunknak 
Szive melegén.

BÁTOR ÉS A MAJÁLIS.
(Képpel a ezimlapon.)

VÁI Kedves Forgó bácsi!
JjA NNYi érdekes történetkét olvastam 
'«Á?már a »Kis Lap«-ban a mi hű bará­
tainkról, a kutyákról, hogy meg nem áll­
hatom, hogy meg ne Írjam a mi derék 
Bátorunk legújabb jeles tettét. Nem va­
lami nagy esemény volt, az igaz, de ne­
künk mégis fontos volt, mert Bátor men­
tette meg a mi majálisunkat. Nélküle a 
mulatságból szomorúság és sirás lett volna.

Az igazat megvallva, magam lettem 
volna az oka. Mert úgy történt a dolog, 
hogy egy szép napon szüléinkkel és több 
ismerőssel megindultunk a nagy erdő felé. 
hogy majd ott töltjük a napot. Nagyon jó 
kedvünk volt s vígan sétáltunk a mező­
kön végig. Mikor már jó nagyot halad­
tunk, lepihentünk egy árnyas fa alá, de 
csak rövid időre, aztán tovább indultunk.

Azaz, én meg Bertike és a kis Bi- 
rike, a kik reám voltak bízva, meg a Bá­
tor, a ki mindig velünk van, nem indul­
tunk. Olyan jól esett az árnyékban hü- 
selni, hogy rest voltam fölkelni.

— Csak még egy fél perc-zig! mon- j 
dám. Majd utolérünk mi Bátorral. Mind­
járt indulunk.

A többiek elmentek, mi négyen pedig 
ott maradtunk. Olyan gondatlan voltam, 
hogy nem is néztem merre mentek. Jó 
idő múltával, mikor indulni akartam, nem 
tudtam, merre menjek. Ekkor persze leg­
okosabb lett volna ott maradni, mert bizo­
nyos, hogy utánunk jönnek. El is jöttek, 
de akkor mi már nem voltunk ott, hiába 
kerestek. Mi messze bolyongtunk, egészen 
rósz irányban s már kétségbeesetten sírni 
kezdtem, mikor találkoztunk Báni bácsi­
val, ki vadászatról haza felé ment. Persze, 
elpanaszoltam neki a bajt, hogy most már 
haza kell mennünk, mert nem ismerem a 
helyet, a hol a többiek vannak. Szüléink 
pedig aggódni fognak miattunk.

— Oh, nem olyan nagy baj az, felelő 
Dani bácsi. Majd odatalálunk.

— Hát tudja Dani bácsi, hol vannak ?
— Én nem tudom, de majd tudja 

Bátor. Hanem először ahhoz a fához kell 
eljutnunk, a hol mindnyájan pihentetek.

Oda vissza tudtam találni s ekkor 
Dani bácsi megparancsolta Bátornak, 
hogy keresse a nyomot. A finom orrú 
okos állat hamar megértette, egy kis ideig 
szaglálózott, aztán megindult. Csakhamar 
oly sebesen ment, hogy meg kellett fog­
nom a nyaklánczát, nehogy elhagyjon 
minket. Dani bácsi ölbe vette Birikét és 
rövid idő múlva meggyőződtünk, hogy 
Bátor jól vezetett. (Lásd a képet a ezimla­
pon.) Megpillantottuk a társaságot és mesz- 
sz.iről örvendve kiáltoztunk egymásnak. 
Én persze kaptam egy kis pirongatást, de 
megérdemeltem. Hanem aztán vigan vol­
tunk, Bátort pedig ugyancsak jól tartot­
tuk. Dani bácsi egy kis rajzot is készített, 
kedves Forgó bácsi talán kijavíthatja.

Kedves Forgó bácsit szívből üdvözölve, 
vagyok hü kis olvasója

Balogh Vilma.

/
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KSTI HAllAXtíSZi).
4 (Képpel a 2.V lapon.)

-KKíá 1MÉN1 szállott le a nap a határon.
Aranyos füzeién ég a messze várrom, 

M>g a közel várost híborfény elönti, 
tornyának harangja az estét köszönti.

Gyermekek, halljátok százat,,* intését? 
Viszonozzuk kegyes szívvel köszöntését, - 

Játéknak, kaczajnak most vége szaka,!jón.
■ kukán szív 1st, nnek farrá hálát adjon !

UTÓLAGOS MEGFEJTŐK.

fore\ ,£m 6ÍZf ? és Gyula,5 FiíchLa Sán- 

Arán,,,. Sav' ifoh ^ T6th’ i

Julk:t- Horv4a* Gizella; KempfnJlPBeska:lnka ^ ’

FORGÓ

nem símtfen A,b“davári Mrályi. fakót

-»Portokká,, a
szemben építik ki Ha"az „ i Svábheggyel 
pesten, a várnáink, , . 1 “r mncs Buda-
el.'.l.i, , v . J ütl szobait megláthatod, csak
Kiiszler tiízeüL T^ keI1 Flentkezned. - 
hogycsupa'kitönötfr6^ tudomásul veszem, 
Fiilöpp Irma Bal; osztályozásban.—
Írtad le S iin Úőm'l 't0ni ^rándulásodat ügyesen
HonáttXS
Naschiiz (Vi/elía ^ k^'Íet ki to8»m adni. -
tatja ///../.„Wton,/, r,'r,i'.b,i'kat 8zol^l- 
(Árpád utcza.) Meókükli ^ 3' ^"vvkdtd
Bekötési táblák i n , : ‘ Utánvet niellett is.

édes atyád mértíLznáfm Jé A
feliratú levelet - t í \ l &ya>ihonion német gathatom -rongt3 - ... • ..— hali.
dolog, pedig oyermetejj n •' Jeno- Gyarló 
nem is tea munkád amit^lrásodbó1 gyanítom, 
,rása igazolni is látszik vegs.i strófa idegen 
Méltán van részed sz r„-,i -/‘sz,<‘gur Berta. 
Boldog nyaralást a borszéki' la^V"“111"1'1111' 
i,:Ul ' - - Wiesel Jennv r~n~' ' 1 huv,,:5 
,lem il">"

I szisz,
gyárát is megtekintheted, ha előbb Radánt 

Ivánok neked is. -
hegyre mar most kényelmes ut vezet. De rísz
áró félóra h^65 ^ avAn^ kevés fáradsággá! 

jaio t, torai hegymászás, mert elrao-adó kiláíó.
esik onnan a fővárosra és ódékére.- Schlcsintr

fc1 ke^iaa
kedved szeriét v»S"^HűSei 

iÍnacÍinof-Vi'ha?jmi-nít- köszönöm. Levéled

reszbei^ nektek is_ szól - Lavina. Ä 
‘'Gasser Géza. Szívesen látlak téged is a 

A számtani aIatt" ~ Kempfner Reska.
.amtani t,dalos mese meg too- jelenni 

Kanseb testvérek. Ha „e,„ titeket illethet kér 1
miatta nyugtalankodni. Jelen levélkétek takar >
■rasa is az ellenkezőt bizonyltja. p „

I léd at'-' d0.lg0zatokat. Az újabb d.dgtozat eimv 
I lají]onsáwokat -80",’ Mr oz is ’»"taija azon tn- !

iSFÄtt :

SS«I
már csak abból az egokból fa“ “! S®fbhettem- 
nem volt a .lén J. Sé merl ehhez jogom
el a fiút aki ’ .a,ande ka nii okból keseríthette i 
meo-mao-vártí SK hoSse vált e játékszerével :
likJöttém i van1e,“vhaf;a|-rk Í$ ~ U=>'
de ott a doh tohhg) hasonl° tárgyú elbeszélése, I
okáért a kSto' :i!™T Van °k0h a- Tanu,ság 
megtartom. ’ ' ‘ ki reset varva, egy hétig

(Vége következik.)

Jótékonysdg.
, frt 1 ,hanyi árvdi javára: Mandl Miklós

Ezen adakozás ki van mutatva a »Nern­
st« ezimii napilapban.

hozón' É9 áUáSa le<Jym « hegyes ada-

Forgó bácsi.

Felelős szerkesztő ■ />»•«,; / c ■-------- ----------—____

Aliit íi.if irodalmi és nyomdai részv. társulat.
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